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Verbale della seduta del Consiglio del Corso di Studi Magistrale in Economia e Management Marittimo Portuale 
tenutasi il 17/02/2014. 
 

Il giorno lunedì 17 febbraio 2014, alle ore 10.00, presso la Sala del Consiglio, debitamente convocato nei modi di legge, si è 
riunito in seduta ordinaria il Consiglio del Consiglio del Corso di Studi Magistrale in Economia e Management Marittimo Portuale 
composto da 
 
n° 3 professori di ruolo di prima fascia; 
n° 3 professori di ruolo di seconda fascia; 
n° 3 ricercatori di ruolo; 
n° 2 ricercatori di ruolo a tempo determinato; 
n° 1 docente con contratto; 
n° 2 rappresentanti degli studenti; 
 

 
per discutere il seguente 

ORDINE DEL GIORNO 

 
1. Approvazione del verbale del 21/01/2014. 
2. Comunicazioni. 
3. Organizzazione didattica a.a.2014/15 

 Attività di coordinamento dei programmi di insegnamento; 

 Aggiornamenti relativamente alle iniziative di consultazione delle parti interessate in merito agli obiettivi formativi dei 
corsi di studio; 

 Eventuali modifiche al piano di studio. 
4. Programmazione offerta formativa 

 Coperture insegnamenti da erogare a.a. 2014/15 (erogato); 

 Coperture insegnamenti a regime (programmato) – docenti garanti;  

 Erogazione insegnamenti in lingua inglese; 

 Determinazione contingente studenti non comunitari residenti all’estero. 
5. Pratiche studenti. 
6. Pratiche Erasmus. 
7. Varie eventuali. 
 
 
Sono presenti (P), assenti giustificati (AG): 
 

N. COGNOME E NOME QUALIFICA DIP. DI AFFERENZA P A.G. 

1.  
BOI Giorgetta Maria  Prof. ordinario DIEC  X 

2.  
MIDORO Renato Prof. ordinario DIEC X  

3.  
SCIOMACHEN Anna Prof. ordinario DIEC X  

4.  
BRIGNARDELLO Monica Prof. associato DIEC X  

5.  
GARELLI Roberto Prof. associato DIEC  X 

6.  
GOZZI Antonio Prof. associato DIEC   

7.  
AMBROSINO Daniela Ricercatore DIEC X  

8.  BURLANDO Claudia Ricercatore DIEC  X 

9.  
GHIARA Hilda Ricercatore DIEC  X 

10.  PANERO Cinzia Ricercatore a tempo determinato DIEC  X 

11.  
PERSICO Luca Ricercatore a tempo determinato DIEC X  
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12.  
CHIRCO Mauro Prof. a contratto  X  

13.  
DE JORIO Andrea Rappresentante studenti  X  

14.  
MANGIONE Francesco Pio Rappresentante studenti   X 

 
Constatata la presenza del numero legale, la seduta ha inizio alle ore 10.15. 

Assume la presidenza il Coordinatore del Consiglio, prof.ssa Anna Sciomachen, assume il ruolo di segretario verbalizzante la 
prof.ssa Daniela Ambrosino. 

 
PRATICA 1. Approvazione del verbale del 21/01/2014. 

Il Coordinatore ricorda che su AulaWeb, a partire dallo scorso 13 febbraio, è stato messo a disposizione di tutti i componenti del 
Consiglio il verbale del 21/01/2014 per la segnalazione di errori e/o integrazioni al testo. 

Non essendo pervenute osservazioni, invita all’approvazione. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

PRATICA 2. Comunicazioni. 

a) azioni di promozione del CdS 

Il Coordinatore ricorda che nel CCS del 30/11/2013 era stato stabilito (riportandolo nel RAR del CdS) di verificare la fattibilità di 
porre in essere un’opera divulgativa del percorso formativo di EMMP, anche attraverso opportuni canali diplomatici, per dare 
una maggiore visibilità del corso di studi presso gli studenti stranieri. 

La prof. Boi ha preso informazioni presso il Ministero degli Esteri, finalizzando la sua ricerca alla possibilità di ottenere 
sovvenzioni e borse di studio per gli studenti di altri Paesi.  

La collega, purtroppo assente per precedente impegni, ha preparato il seguente documento che il Coordinatore presenta al 
Consiglio: 

“Sul sito del Ministero degli Esteri si afferma che la Farnesina sostiene le iniziative di cooperazione fra Atenei italiani e stranieri 
ed intende facilitare la mobilità studentesca (a tal fine sono perfino previste delle borse di studio). 

Viste queste premesse, vale quindi la pena di approfondire la questione, contattando in particolare l’Uff. VII della Direzione 
Generale per la Promozione del sistema Paese (DGSP) per accertare se è possibile in qualche modo presentare ed accreditare 
il nostro Corso di Laurea all’estero tramite il Ministero stesso. 

Tuttavia dal sito emerge anche che ad oggi la Farnesina riserva il suo interesse prioritario a Corsi, Masters, ecc. che siano in 
lingua inglese; il che potrebbe costituire elemento d’ostacolo per un’attenta considerazione, supportazione e pubblicizzazione 
del nostro Corso di Laurea da parte del Ministero. 

Pur sviluppando comunque i contatti con la Farnesina, si potrebbe ipotizzare anche un’azione parallela volta a pubblicizzare il 
nostro Corso di Laurea direttamente presso alcune nostre Ambasciate situate in alcuni Paesi che per la loro posizione sul mare 
e, quindi, per i loro diretti interessi nel settore marittimo, potrebbero avere giovani interessati a specializzarsi in Italia 
(incominciando ad esempio dal Marocco, Tunisia, Egitto, Israele, Turchia, Grecia, ecc.). 

Per quanto poi concerne la Francia e la Spagna, occorrerebbe invece svolgere innanzitutto un’indagine per accertare se in 
qualche loro Università esistono Corsi di Laurea simile al nostro. In caso si rilevassero delle lacune, si potrebbe ipotizzare una 
qualche forma di pubblicizzazione del nostro Corso, non solo tramite Ambasciata, ma anche tramite i nostri Consolati situati in 
città di mare.” 

Segue un dibattito a seguito del quale, a fronte delle informazioni raccolte, viene proposto di creare contatti diretti con Organi 
diplomatici dei Paesi dell’area mediterranea, forse maggiormente interessati a favorire la partecipazione a corsi di studio 
caratterizzanti quali Cleamlt ed EMMP, ancorché l’offerta formativa non offra attualmente una didattica in lingua inglese.  Si 
potrebbe quindi verificare se la prof. Boi possa dare un contributo in tal senso. 

A tale scopo sarebbe inoltre necessario predisporre una brochure con la presentazione dei corsi almeno in inglese. 

 

b) test di accesso al CdS 

Il Coordinatore informa che domani si terrà l’ultimo test di accesso alla LM, utile per l’iscrizione per l’anno accademico in corso a 
cui risultano iscritti 24 studenti.  

Con riferimento al test il Coordinatore ricorda che nello scorso CCS si sono invitati i colleghi a rivedere il programma oggetto del 
test. In particolare, il Coordinatore osserva che le domande attualmente previste le pare richiedano competenze che sono 
oggetto di programma degli insegnamenti del percorso magistrale.  



3 

 

A fronte di tale osservazione si apre un dibattito nel quale il prof. Midoro sostiene che, quanto meno per l’ambito aziendalistico, 
le conoscenze pretese e verificate con le domande del test sono coerenti con i contenuti dei programmi d’insegnamento del 
percorso triennale; la preparazione di studenti provenienti da diversi percorsi, eventualmente di altri Atenei, è comunque 
possibile attraverso i riferimenti bibliografici forniti nella pagina del programma di test. 

La prof. Brignardello conferma che quanto precisato per le conoscenze aziendalistiche vale anche per la prima domanda di 
ambito giuridico; sulla seconda, attualmente proposta, potrebbe invece essere fatta una riflessione volta a verificare la presenza 
di conoscenze su argomenti che nel percorso magistrale non saranno affrontati, ma che sono fondamentali per l’attività 
lavorativa.  

Il Coordinatore, a fronte di quest’ultimo intervento, evidenzia la necessità di rivedere i requisiti necessari per l’ingresso alla LM 
EMMP e le conseguenti modalità di verifica dell’apprendimento. 

 

PRATICA 3. Organizzazione didattica a.a.2014/15 

• Attività di coordinamento dei programmi di insegnamento; 

Il Coordinatore riferisce che, facendo seguito a quanto anticipato nella scorsa riunione del CCS, nelle settimane scorse si sono 
tenuti incontri con gruppi di docenti per esaminare i programmi di insegnamento e affrontare eventuali criticità emerse nei 
questionari di valutazione della didattica da parte degli studenti.  

Descrive quindi il calendario degli incontri già svolti: 

- il 30 gennaio la prof. Testi ha convocato la riunione dei docenti del Cleamlt, al quale ha partecipato sia in veste di docente di 
un corso del III anno, sia come Coordinatore della LM EMMP 

- il 30 gennaio si è svolto l’incontro con le proff. Boi e Brignardello 

- il 5 febbraio si è svolto l’incontro con i docenti degli insegnamenti aziendalistici 

- il 6 febbraio si è svolto l’incontro con i docenti dell’area quantitativa 

- il 9 febbraio si è svolto l’incontro con i docenti del settore SECS-P/06, dopo aver avuto singoli incontri con i docenti. 

Fornisce poi una breve sintesi sulle iniziative intraprese per superare le criticità emerse durante gli incontri.  

In particolare riferisce che nel percorso Cleamlt sarà modificato il programma di Finanza aziendale (attualmente erogato 
contestualmente per Cleamlt e Clec, dalla prof. Nieri) per renderlo adeguato al percorso marittimo; tale corso sarà tenuto da un 
docente del ssd SECS-P/08. Inoltre, si proporrà alla Commissione Didattica un nuovo insegnamento non curriculare, del ssd 
SECS-P/06, relativo alla Mobilità urbana. 

Analogamente, l’auspicato inserimento nei programmi di aspetti caratterizzanti sia le attività crocieristiche, sia il trasporto merci, 
potrà essere corrisposto con integrazioni nei programmi di: 

- Marketing dei trasporti, in attesa della modifica in Marketing dei servizi di trasporto;  

- Diritto del trasporto marittimo di persone e del turismo, per il quale i docenti di area giuridica si augurano possano essere 
effettuate modifiche finalizzate a offrire insegnamenti maggiormente connotabili per trasporto e turismo  

 

• Aggiornamenti relativamente alle iniziative di consultazione delle parti interessate in merito agli obiettivi formativi dei 
corsi di studio; 

Con i progetti in atto di aggiornamento dell’offerta formativa, si dispone di una importante base di informazioni e di iniziative da 
condividere con i soggetti esterni da coinvolgere nella costituzione della Consulta del CdS. 

Il Coordinatore ricorda che gli ultimi incontri organizzati con le Consulte risalgono al 26/11/2008 ed al 9/01/2009. E’ certamente 
necessario provvedere a stabilire a quali soggetti il CdS intende riferirsi per la consultazione.  

Segue un dibattito a seguito del quale viene condivisa l’opportunità di implementare l’elenco con il contributo di tutti i docenti. A 
tal fine viene proposto al Coordinatore di assumere il ruolo di riferimento per la raccolta delle diverse proposte e viene condiviso 
il proposito di presentare l’elenco finale alla prossima riunione di Consiglio, all’interno della quale provvedere anche a 
calendarizzare l’incontro e ad avviare l’organizzazione della riunione. 

Il prof. Persico propone di predisporre un logo del CdS da utilizzare già in occasione degli scambi di corrispondenza con i 
componenti della Consulta e il sig. De Jorio, rappresentante degli studenti, si propone di attivarsi per presentare una proposta 
nella prossima riunione.  

Infine, data la peculiarità degli obiettivi formativi che pongono in “filiera” naturale il corso di studi triennale Cleamlt e quello 
magistrale in EMMP, viene stabilito di inserire nella mailing list delle iniziative consultorie anche tutti i docenti del percorso 
Cleamlt. 

 

• Eventuali modifiche al piano di studio. 



4 

 

Il Coordinatore informa che a seguito degli incontri con i docenti delle singole aree, di cui si è riportato ai punti precedenti, sono 
emerse le seguenti richieste di cambio di denominazione di insegnamenti: 

a) Attuale denominazione: “Marketing dei trasporti”, nuova denominazione “Marketing dei servizi di trasporto” 

b) Attuale denominazione: “Diritto del trasporto marittimo di persone e del turismo”, nuova denominazione  “Diritto del 
trasporto marittimo di persone, delle crociere e del turismo”. 

Poiché il cambio di denominazione comporta una modifica del piano di studi è necessaria l’approvazione del CCS. 

Il Consiglio approva all’unanimità la proposta di modifica da sottoporre al Consiglio di Dipartimento. 

 

PRATICA 4. Programmazione offerta formativa 

• Coperture insegnamenti da erogare a.a. 2014/15 (erogato); 

• Coperture insegnamenti a regime (programmato) – docenti garanti;  

• Erogazione insegnamenti in lingua inglese; 

Il Coordinatore fa riferimento al materiale messo a disposizione su AulaWeb e relativo alle coperture degli insegnamenti per 
l’a.a. 2014/15 e ne chiede l’approvazione.  

Il Consiglio approva all’unanimità le coperture degli insegnamenti da erogare e a regime. 

Per quanto riguarda gli insegnamenti non curriculari, il Coordinatore informa che la Commissione didattica di Dipartimento, 
nell’ottica di contenere il DID di Dipartimento, ha confermato un ulteriore taglio agli insegnamenti non curriculari. 

In tema di offerta formativa in lingua inglese, il Coordinatore informa di aver ricevuto da parte del prof. Chirco un progetto 

didattico per un nuovo insegnamento non curriculare da 3 cfu, da svolgere in lingua inglese, dal titolo LAW AND PRACTICE OF 

NATIONAL, EU AND NTERNATIONAL SHIPPING PROGRAMMES. 

L’attivazione di tale insegnamento, molto interessante nei suoi contenuti ed obiettivi che contribuirebbero a colmare un vuoto 
formativo attualmente presente nel percorso marittimo, è tuttavia condizionata dal DID; le decisioni definitive che riguardano 

l’attuale TRANSPORT & ECONOMIC THEORY ad oggi condizionano la possibilità o meno di attivare il nuovo insegnamento.  

Il prof. Midoro, facendo riferimento ai numerosi richiami ad implementare l’offerta didattica con insegnamenti erogati in lingua 
inglese, chiede al Coordinatore di promuovere il più possibile il mantenimento di entrambi gli insegnamenti. 

Il Coordinatore si dichiara disponibile in tal senso e ricorda anche che negli incontri dedicati alla verifica dei programmi è stato 
proposto a tutti i docenti di aderire all’iniziativa di svolgere una parte monografica di ogni insegnamento del CdS in EMMP in 
inglese. Chi aderirà all’iniziativa dovrà prevedere di dedicare quattro ore di didattica in aula in lingua. 

Si tratterebbe certamente di una prima soluzione, attuabile senza i vincoli normativi che riguardano gli interventi nell’offerta 
formativa, per introdurre innovazioni fondamentali nell’erogazione degli insegnamenti.  

Per gli studenti Erasmus, è opportuno anche verificare preventivamente la possibilità di seguire la sola parte monografica di tali 
insegnamenti allo scopo di acquisire cfu “a scelta”. 

 

• Determinazione contingente studenti non comunitari residenti all’estero. 

Il Coordinatore informa che il Dipartimento è tenuto a deliberare, entro il 1 marzo p.v, in merito al contingente di studenti non 
comunitari residenti all’estero per l’a.a. 2014/15. 

Ogni Coordinatore ha ricevuto dal Direttore la richiesta di segnalare la disponibilità che ciascun CdS può manifestare e, a tale 
proposito, ha indicato il contingente comunicato agli Uffici lo scorso anno: 

 

ECONOMIA   laurea L-18 8697 Economia aziendale  6 

  L-18 8819 Economia aziendale  2 

  L-18 8698 Economia delle aziende 
marittime, della logistica 
e dei trasporti 

12 

  L-33 8699 Economia e commercio 20 

  laurea 
magistrale  

LM-56 8700 Economia e istituzioni 
finanziarie 

0 

  LM-77 8706 Amministrazione, 
finanza e controllo 

0 
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  LM-77 8707 Management 0 

  LM-77 8708 Economia e 
management marittimo 
e portuale  

0 

 

Dalla Segreteria didattica che sta raccogliendo le delibere di tutti i CCS segnalano che, differentemente dallo scorso anno (e in 
generale dagli anni passati) gli altri corsi di CCS di LM hanno determinato un contingente, anche nell’ottica di rendere meno 
difficoltose o inapplicabili le delibere di verifica di carriere di studenti stranieri, finalizzate all’ammissione ai corsi di LM. 

Il Coordinatore invita pertanto il Consiglio a determinare il contingente che il CdS di EMMP intende sottoporre all’approvazione 
del C. di Dip.. 

Dopo breve scambio di considerazioni il Consiglio stabilisce un contingente di 3 studenti. 

 

PRATICA 5. Pratiche studenti. 

Il Coordinatore informa di aver ricevuto la richiesta della Sig.ra Elisa Durizotti, laureata triennale in Tacrec (Fac. Medicina 
Veterinaria) all'Università di Pisa il 13/03/2012 con votazione 104/110, finalizzata ad accedere alla LM in Economia e 
Management Marittimo Portuale. 

Chiede al Consiglio di condividere la sua valutazione di inammissibilità, data la mancanza dei Requisiti curriculari previsti  dal 
Regolamento didattico del CdS. 

Il Consiglio approva.  

 

PRATICA 6. Pratiche Erasmus. 

Il Coordinatore  propone al Consiglio di approvare le schede (All. 1) di conversione-Studenti LLP/Erasmus   a.a. 2013/14 per: 

-Benvenuto Giulia 

-Cecconi Luca 

Il Consiglio all’unanimità approva. 

 

PRATICA 7. Varie eventuali. 

Non vi sono argomenti da affrontare. 

 

 

La seduta è tolta alle ore 12.00. 

 

IL SEGRETARIO         IL PRESIDENTE 
F.to: prof.ssa Daniela Ambrosino       F.to: prof.ssa Anna Sciomachen 

 


